
Wir müsssn den Zufall preisen, dass eine so ge-

ringfügige Polemik zu einem so wichtigen Resultat

geführt bat.

Briefkasten der Redaktion

Herrn C. v. H. in C. Bis wann darf ich das

andere Manuskript erwarten?

Herrn 0. S. in M. Taeniorhynchus signipennis

stammt aus Mexiko und ist durch D. W. Coquillett

in den Proc. entom. Soc. Washington Vol. 6 p. 167

publiziert. Der einzige Fundort ist bis jetzt Monterey.

Bei dieser Gelegenheit möchte ich Sie auf die Arbeit

von K. E. Snodgrass aufmerksam machen, die in

den Trans. Amer. entom. Soc. erschienen ist, Vol.

30 p. 179—236 und sich betitelt: The Hypopygium
of the Tipulidae. Sie ist wahrscheinlich von grossem

Interesse für Sie. ^ Sollte es sich in dem ange-

gebenen Fall nicht um eine Publikation F. V. Theo-

balds handeln? Er schreibt über Culiciden. Sehen

Sie doch noch mal nach.

Herrn V. P. in M. Sch. Lesezeit 4 Wochen.

Herrn W. R. in P. Adresse: G. W.-Oxford,

England, University.

Ich bin einige Monate verreist und ersuche, die

mir zugedachten Aufträge geil, reservieren zu wollen.

Heinrich E. M. Schulz, Hamburg 22, Wohldorferstr. 10.

Wilh. Schlüter in Halle ^s.

Naturwissensehaftliehes Institut
gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges

^= Lager aller natiirwIssensctiaftliclieD Objekte. =i
Kataloge umsonst und portofiei,

Achtung!

Käfer aus Brit. Neu-Guinea und Queensland! Ge-

sammelt am Astrolabe Gebirge, Camp Welsh-Fluss

und Papua-Golf, ca. 3000 Stück in ungefähr 200
Arten, darunter viele Neuheiten, welche noch nicht

im Handel waren, teils genadelt und bestimmt, im
Ganzen oder Zenturienweise (100 Stück Mk. 15)

abzugeben. Ferner empfehle: Orn. cassandra, Paar

Mk. 10, Pap. joesa Stück 6.50, II. Qual. Mk. 2.50,

pandion. Paar Mk. 5.50 und die herrlichen metallisch

rot schimmernden üraniden, Niet, raetaurus ex larva,

gespannt Paar Mk. 6.50, in Düten Mk. 6.

Offerten erbittet unter R. M. 30 postlagernd

Schedewitz i. S.

Preis 2 Mark, Porto und Nachnahmegebühr extra

Etiquettenliste (Sammlungsverzeichnis)

der Grosschmetterlinge von Europa inkl. Trans-

caucasien, Armenien und angrenzendem Gebiete nebst

sämtlichen Variationen, Aberrationen u. notwendigen

Synonymen, sowie der übrigen hauptsächlich für den

Sammler in Betracht kommenden Formen derpalaeark-

lischen Macrolepidopteren-Fauna, zusammengestellt

von Wilhelm Neuburger, Berlin S. 42 nach dem
„Katalog der Lepidoptereu des palaearktischen Faunen-

gebietes von Dr. 0. Staudinger und Dr. H. Rebel",

Berlin, 1901. Bemerkung zur Etiquettenliste : Die

in schrägen Buchstaben gedruckten Namen sind Syno-

nyma. Die in extra kleinen Buchstaben gedruckten

Namen gelten für Formen, deren Berechtigung, als

Variation oder Aberration eigenen Namen zu führen,

zweifelhaft ist, die aber z. T. sehr interessante Ab-

weichungen darstellen oder gute Übergangsformen

bieten und deren Namenaufnahme in die Etiquetten-

Liste (Sammlungs-Verzeichnis) vielen Sammlern will-

kommen sein dürfte. Wilhelm Neuburger, Berlin

S. 42, Luisen Ufer 45.

100 Lepidopteren aus Celebes in ca. 50 Arten mit

Pap. capaneus, polyphontes, der prächtig schil-

lernden Ceth. myrina, der blauen Euploea viola

und anderen herrlichen Arten 20 Mk., 50 Stück

11 Mk., 25 Stück 6 Mk.

100 dto. aus Nord- und Südindien in ca. 40--50

Arten mit Orn. pompeus, Pap. paris, ganesha,

Jason, Ceth. nietneri, Attacus atlas, feinen Cha-

raxes, Euploea- und Danais-Arteu 15 Mk., 50

Stück 8 Mk., 25 Stück 5 Mk.
50 dto. aus Japan in ca. 30 Arten mit Pap. machaon

(hippocrates Riesen), Parn. glacialis, Att. insu-

laris und schönen Vanessen 9 Mk.

100 dto. aus Südamerika in ca. 50 Arten mit Pap.

bunichus, Morpho aega, laertes etc. 12.50 Mk.,

50 Stück 7 Mk.

Centurie „Weltreise"
100 Prachtsachen aus allen Weltteilen in ca. 60

Arten mit Pap. gigon, capaneus, polyphontes,

Morphos, Hostien, Parthenos, Attacus atlas und

dem prächtigsten Falter der Erde: Urania
croesus 30 Mk. Alles in Düten und la. Qual.

Karl Zacher, Berlin SO. 36, Wienerstrasse 48, II.

L^pidopteres, coläopteres, coquilles, oiseaux, co-

libris, mammiferes, cocons etc. Importes directement

du Venezuela. J'offre principalement des lepidopteres

en papillotes non deuommes en lots d'origiue ga-

rantis sans aucime selection et contenant toujours de

tres belies vari^tös ä prix moderes.

Boursey, Villa Jeanne,

ä la Barre-Deuil (S.etO.), France.

Arctia hebe, erwaclisen Dtzd. Mk. 1.20.

W. Maus, Wiesbaden, Friedrichstr. 2.
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Naturalienhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorische Objekte aller Art.

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas

Blasewitz-Dresden.

Wir bieten au in Lepidopteren-Liste 48 (für

1905) 94 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über

7500 aus dem palaearkt. Gebiete, viele der grössten

Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher. Ferner 159 enorm
billige Centurien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausser-

gewöhnlicli reichhaltigen Liste ist die der neuen
Auflage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger
und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Gattungsregister (auch

Synonyme) für Europäer und Exoten versehen. Preis

der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die

Liste enthält viele Neulieiten und Preisänderungen.

Coleopteren-Liste 20undSuppl. 22-24 (136 Seiten
gross Oktav). - Ca. 22000 Arten davon 12000
aus dem palaearkt. Fauuengebiete und 73 sehr preis-

werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem

alphab. Gattungsregister (4000 Genera) ver-

sehen. Preis Mk. 1.50 (180 Heller).

Liste VII (66 Seiten gross Oktav) über europ.

und exot. diverse Insekten, ca. 3200 Hymenopt.,
2400 Dipt., 2200 Hemipt., 600 Neuropt. 1100 Or-

thopt. und 265 biolog. Objekte, sowie 50 sehr

empfehlenswerte Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit

vollständigem alphab. Gattungsregister (2800 Ge-
nera) versehen. Preis Mk. 1.50, (180 Heller). Listen-

versand gegen Vorausbezahlung, am sichersten per

Postanweisung. Diese Beträge werden bei Bestel-

lung von Insekten der betreffenden Gruppe von über

5 Mk. netto wieder vergütet. Da fast alle im Handel
befindlichen Arten in unseren Listen angeboten sind,

so eignen sich dieselben auch sehr gut als Samm-
lungskataloge. Die in unseren Listen angebotenen

Arten sind bei Erscheinen stets in Mehrzahl vor-

handen.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereit-

willigst.

Wünsche Raupen von Van. xanthomelas, 1-album

und Cat. nupta im Tausch gegen seltene pal. Falter

oder Kauf zu erwerben.

Offerten an

Dr. E. Fischer, Zürich IV, Bolleystr. 19.

Achtung! Neue Etikettenliste. Achtung!

Da die bisher erschienenen Etikettenlisten un-
vollständig waren und infolgedessen dem bestehenden

Bedürfnisse nicht völlig genügt haben dürften, so

hat der Lepidopterologische Verein zu Frankfurt a.

Main für seine Mitglieder Listen herstellen lassen,

welche die Namen sämtlicher, im Staudinger-Rebel-

Katalog verzeichneter Grosschmetterlinge nebst allen

Varietäten und Aberrationen enthalten. Die einseitig

bedruckte, 48 Seiten starke Liste ist in tadellosem

Druck auf vorzüglichem Papier hergestellt, Jede
Seite ist vierspaltig und zwischen den Spalten ge-

nügend Raum für kurze Notizen vorhanden, damit
die Liste auch als Sammlungskatalog in vorzüglicher

Weise Verwendung finden kann. Um einen möglichst

billigen Herstellungspreis zu erreichen, musste be-

greiflicherweise eine grössere Auflage, als für die

Bedürfnisse des genannten Vereins nötig, angefertigt

werden, und wird die überschiessende Zahl, soweit

Vorrat reicht, zu dem billigen Preise von 1,70 Mk.
per Stück, 10 Stück zu 16 Mk. abgegeben. Die

Liste ist zu beziehen durch

L. Kuhlmann, Frankfurt a. Main, Khönstr. 87.

Unerreicht preiswerte Lepidopteren-Lose.

Alles K-enaii bestimmt und in Düten.

50 Lepidopteren von rsduihard mit schönen Pa-

pilio, Callosune, Salamis, seltenen Acraeen, der rciwu-
ilcit lidiiihijiidi' Klliiiiifi Ift/fjj/ifii. der r/r.svV/r// E/i/f

Patiihi in'tihni u. S. w. mir Mk. 211.

50 dieselben, teilweise mit kleineu Fehlern Mk. 14.

25 f/rav.sr SplniiijiilcH dabei Protoparce rustica,

Amphonyx duponchelii, Pseudosphiux tetrio cf p,
Anceryx alope, Acherontia satanas, srliijui- (tfrih-miisclir

Xiphclc und Chaerocampa etc. nur Mk. 20.

25 dieselben, teilweise mit kleinen Fehlern nur

Mk. 14

50 Drl.vnitioi/sfiilfcr von M/i .». Colinuhlni. da-

bei viele schöne Papille, Heliconius, Megalura,

Morpho, Urania etc. (teilweise mit kleinen Fehlern)

nur Mk. 15.

50 dieselben gespannt Mk. 20.

Ausserdem kann ich die bisher nnt u/cisfrii hr-

f/rlirfr (ii(.s.srr.'<t piiicl/f/i/r OriiiiJiopfrrii Srj-ir noch

kurze Zeit abgeben.

10 fr/iic Ornifhopti'id dabei die hcrrortri(jri/rl.-</ri/

Arten, wie croi-.siis
(^f , doltniiii. ii/irdinla. hrookcaiin

etc. teilweise mit kleinen Fehlern nur Mk. 35.

10 dieselbe Serie gespannt Mk. 40.

Porto und Packung stets extra. Lepidopteren-

Liste mit über 2000 Arten auf Wunsch gratis.

Hermann Rolle, Naturhistorisches Institut »Kosmos".
Berlin S. W. 11, Königgrätzerstr. 89.

Pleretes matronula Raupen, spinnreif, gut über-

wintert, gross, Stück Mk. 1.50, im Dtz. Mk. 15,

Porto und Pack. 30 Pf., bei einem Dtz. 50 Pf.

C. Irrgang, Potsdam Lindenstr. 3.
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Von alleu das beste ist mein approbiertes Universal-

Fangnetz, 4-teilig zusammenlegbar mit eigens ap-

pretiertem hochfeinem festen englischen Seidentüll-

beutel, nur 3 Mk., mit Mullbeutel nur Mk. 2.25.

Porto 10 Pfg. Sämtliche entom. Bedarfsartikel sind

vorrätig, bitte Liste zu fordern. Besonders empfehle

meine allseitig als erstklassiges Fabrikat anerkannten

Insektenkästen

:

Grösse 42 X 51 Stück ä Mk. 3. 75

42 X 38 , , , 3. 26

33 X 43 , , , 2. 75

28 X 40 „ , , 2. 50

Die vordere Seite hell oder dunkel poliert mit Knopf
ä 15 Pfg. teurer, ringsum poliert h 50 Pfg. teurer.

Man verlange ausführliche Liste.

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg, Schlesien.

Serie Xäferweltreise.

50 präparierte genau benannte Käfer mit Fund-

ortetiquetten, darunter reizende Exoten und seltene

Arten incl. Porto und Verpackung 5 ^4 Mark für

Deutschland und Oesterreich-Üngarn, Ausland höheres

Porto. Nachnahme 30 Pfg. extra. Ausserordentlich

beliebte Serie. Voreinsendung des Betrages oder

Nachnahme.
Willielm Neuburger, Berlin S. 42,

Luisen- Ufer 45.

Insektennadeln ITaiS 7'Sk'-
liefert Alois Egerland, Karlsbad, Böhmen.

Asie Mineure. Benjamin H. Boyadjian, pro-

fesseur au College Frau9ais ä Adana, vend Coleop-

teres, Lepidopteres, Hymenopteres, Mollusques, Rep-

tiles, Squelettes d'animaux sauvages et tout objet

d'Histoire Naturelle chasse sur demande. Prix tres

reduitü

Allgemeine botanische Zeitschrifl

für Systematik, Floristik, Pflanzengeographie etc.

Erscheint seit Januar 1895 unter Mitwirkung einer
Reihe namhafter Botaniker. Das Fachblatt bringt Ab-
handlungen über schwierige Pflanzengruppen, Diag-
nosen kritischer Arten, Formen und Bastarde, Schilder-
ungen floristisch und pflanzengeographisch interes-

santer Gebiete, bot. Reiseberichte, Referate, Berichte
über die Tätigkeit bot. Institute, Vereine, Tausch-
vereine etc., Biographieen verdienter Botaniker, Per-
sonalnachrichten, Anzeigen etc. Die Allg. bot. Zeit-

schrift erscheint pünktlich am 15. jeden Monats, ge-
heftet und mit Umschlag versehen, in der Stärke von
1—2 Bogen, kostet pro Quartal 1.50 Mark und wird
unter Kreuzband portofrei versandt.

Probeexemplare stehen auf Wunsch gratis zur
Verfügung.

Der Herausgeber: A. Kneucker, Werderplatz 48.

Verleger: J. J. Reiff, Karlsruhe in Baden (Deutschland).

Tausch!

Centurien Japan, meistens (palaearkt). Lepidop-

teren in ca. 30—40 Arten in Düten, gegen solche

aus Süd-Amerika. Indo-austr., Afrika und Süd-
Europa abzugeben.

Arct. villica Raupen 2 Dtzd. 1 Mk. Pbrto und
Kästchen 30 Pfg. gegen Voreinsendung, auch Post-

marken gibt ab

H. Littke, Breslau Sedanstr. 5.

Abzugeben: Ellopia var. prasinaria — Raupen,
gut überwintert, 20 mm lang, für 1 Stück 10 Pf.

Nahrungspflanze: Fichte, (Rottanne, Pinus abies),

oder Kiefer (Föhre, Pinus sylvestris). Später hievon

Puppen für 1 Stück 25 Pf. Im Dutzend lOfacher

Preis. Porto und Kästchen 25 Pf. Auch Tausch.

Valentin Pokorny in Mährisch-Schöuberg, Wichti-

strasse 14, Österreich.

Abzugeben zu billigsten Preisen

Tadellose Doubletten europäischer Käfer und
Schmetterlinge, darunter sehr gute Arten und diverses

biologisches Material von Insekteuschädlingen der

Landwirtschaft.

Franz Remisch k. k. Steueramtsofificial in Saaz Böhmen.

Graellsia isabellae.

kauft Kanzleirat Grunack, Berlin S. W., Plan-Üfer 14.

Zu kaufen gesucht im Laufe des Frühjahrs

:

Raupen von Argynnis paphia und lathonia, auch

andere Argynnis und Melitaea Arten.

M. Rühl in Zürich V.

Endr. versicolora Eier ä Dtz. Pf. 15, 100 Stück

Mk. 1, auch Tausch. Zu billigen Tagespreisen kann

ich im Laufe des Mai und Juni abgeben Eier von:

erminea, furcula, bifida, ilicifolia, tremulifolia, pyri,

pavonia, alchymista, ligustri, pinastri, ocellata,

tiliae u. s. w. Erbitte Vorausbestellungen.

Kurt John, Leipzig-R., Lilienstr. 23.

Aus Spanien!

Offeriere erwachsene, (spinnreife) Raupen von

Chondrostega vandalicia Dtz. Fr. 10.

—

Arctia dejeani Dtz. Fr. 12.—
, fasicata ab. tigrina oder var. esperi Dtz.

Fr. 6.—
Wahrscheinlich auch noch andere gute Arten.

Eier von Arctia latreillei.

Futter aller drei Arten niedere Pflanzen: Gras,

Endivien, Kopfsalat, Löwenzahn, Wegerich. Porto

und Emballage extra. Versandt nur gegen Nachnahme.

M. Rühl in Zürich V, Fehrenstr. 12.
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Zu kaufen gesucht währeud der diesjährigen

Entwicklungszeit:

1. In Mehrzahl lebende Raupen v. L. monacha,
L. pini, Cn. processionea, Pan. piniperda.

2. in einigen Exemplaren Raupen lebend oder

tadellos präpariert v. Zeuzera pyrina, A. vestigialis,

M. liturata, E. atoraaria, L. quadra, deplana, S. cu-

liciforniis, H. defoliaria, Ch. brumata.

3. Tote Puppen v. A. vestigialis, L. quadra, Cn.

processionea, S. culiciformis.

4. Lebende Puppen v. Sph. piuastri, L. monacha.

5. Nester v. Cn. processionea, G. neustria, la-

nestris.

6. Wespen v. Sirex juvencus, gigas, spectrum.

Offorten erbeten

G. Lang, k. Oborforstrat in Bayreuth.

tt^" Torfplatten. "SM
Eigenes, anerkannt vorzüglichstes Fabrikat. Meine durch

exakt arheitende Maschinen (eigener elektrischer Kraftbetrieh)

hergestellten Torf|ilatten übertreffen selbstverständlich die

minderwertige Handarbeit. Der stets wachsende Absatz
meines Fabrikates, der denjenigen meiner Konkurrenten

iveit übertrifft, die grosse Anzahl der fortlaufend eintreffenden

Anerkennungen erster Entomulogen, Museeu und entomologischen

\'oreinigungen ist die beste Bürgschaft für die Güte meinerWare.
Bei Aufti-ägen im Werte von 20 Mk. an auf nachstehende

Grössen iC/o Rabatt.

Ich empfehle für bessere Insektenkasten Torfplatten:

cm lang, cm breit, cm stark, Mk.

28 13 Vji 60 Platten = 1 Post|iack. m. Ver|iack. 3.40

26 12 l'/*

28
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